  شرايط شركت در مزايده اجاره  سالن ورزشي شركت خدمات حمايتي كشاورزي استان آذربايجان شرقي
شركت خدمات حمايتي كشاورزي استان آذربايجان شــرقي در نظر دارد دو باب سالن  ورزشي خود را طبق شرايط ذيل از طريق مزايده عمومي واگذار نمايد . 
1 ) شرايط و مشخصات عمومي شركت كنندگان : 
الف ) التزام و اعتقاد به نظام مقدس جمهوري اسلامي ايران ، قانون اساسي و تابعيت ايران .

ب ) عدم سوء پيشينه كيفري موثر و تائيد صلاحيت هاي فردي متقاضي از سوي حراست .

ج ) شـــركت هايي داراي سابقه ورزشي ، باشگاه هاي ورزشي داراي مجوز ؛ هيئت هاي  ورزشي ، فارغ التحصيلان تربيت بدني در اولويت مي باشند . 

د  ) داشتن حداقل 25 سال سن براي اشخاص حقيقي 

هـ ) داشتن حداقل مدرك تحصيلي ديپلم براي اشخاص حقيقي 

ر  ) داشتن كارت پايان خدمت و يا معافيت از خدمت براي متولدين 1338 به بالا

2 ) تعهدات :

الف ) شركت كنندگان تعهد مي نمايد در هنگام انعقاد قرارداد مشمول قانون منع مداخله كاركنان دولت نبوده و تا انقضاء قرارداد نيز نخواهند بود . 

ب  ) شركت كنندگان مي توانند با هماهنگي مديريت شركت خدمات حمايتي كشاورزي نسبت به بازديد از اماكن مذكور اقدام و پس از بازديد از محل و اطلاع از جميع شرايط موجود ، اقدام به پيشنهاد قيمت نمايند . ( فرم پيشنهاد قيمت )
پ ) ضمن امضاء آن به كليه قوانين و مقررات مربوط به كار و كارگر ، بيمه تامين اجتماعي ، حوادث ، ساختمان و قوانين مربوط به ماليات واداره  اماكن نيروي انتظامي مطلع بوده و متعهد است  كليه مفاصا حساب موارد فوق الذكر را در پايان قرارداد ارائه نمايند و كليه حقوق و دستمزد و هزينه هاي پرسنلي و بيمه ، ماليات موضوع قرارداد  به عهده  برنده مزايده  مي باشد . 
ت ) برنده مزايده موظف است  با هماهنگي شركت خدمات حمايتي كشاورزي از اداره كل ورزش و جوانان استان نسبت به اخذ پروانه فعاليت موقت براي سالن ورزشي موضوع قرارداد اقدام نمايند . 

ث) برنده مزايده  در طول مدت قرارداد متعهد  به رعايت قيمتهای ارائه شده از طريق اداره كل ورزش و جوانان استان نسبت به استفاده کنندگان  براي تايم هاي سالن مي باشند ، 

ح  ) به لحاظ همجواري سالن هاي ورزشي  با منازل مسكوني اطراف ، تايم روزانه از ساعت 8 صبح الی30/23 خواهد بود . 

خ ) فعاليت هاي ورزشي همزمان خواهران و برادران در سالن امكان پذيرنخواهد بود .

د  ) پرداخت كليه هزينه هاي مربوط به آب ، برق و گاز و فاضلاب درطول مدت قرارداد  به عهده برنده مزايده  مي باشند .

تبصره : با عنايت به اينكه آب مورد مصرف سالن و محيط اداري مشترك ميباشد پرداخت هزينه آب مصرفي به صورت 35% شركت خدمات حمايتي كشاورزي و 65% مستاجر سالن مي باشد . 
ذ ) كليه هزينه هاي تعميرات و نگهداري جزئي مربوط  به تاسيسات و تجهيزات و ابنيه و ساير ، در مدت قرارداد به عهده  برنده مزايده  خواهد بود . 

تبصره : كليه هزينه ها و خسارت وارده به موضوع قرارداد ناشي از قصور و سهل انگاري مستاجر و يا كاركنان وي به عهده مستاجر مي باشد

ر  )  برنده مزايده متعهد مي باشد  درطول مدت قرارداد ، تيمهاي ورزشي را تحت پوشش بيمه فدراسيون پزشيكي اداره كل ورزش وجوانان قرار دهد  
ز ) تامين نگهباني جهت كنترل ورود و خروج و حفظ و حراست از مورد اجاره در طول مدت 24 ساعت شبانه روزي به عهده مستاجر مي باشد . 
3 ) نحوه ارائه پيشنهادات : 
پيشنهاد دهندگان بايستي پيشنهاد نرخ خود را به صورت ريالي با احتساب هزينه هاي مرتبط و براساس ضوابط اختصاصي با رعايت مشخصات ارائه شده در شرايط مزايده همراه تضمين شركت در مزايده و مدارك درخواستي درداخل پاكت ممهور الصاق شده به شرح ذيل ارائه نمايد . 

پاكت الف ) حاوي اصل تضمين شركت در مزايده 

پاكت ب   ) حاوي مدارك و مستندات ذيل 

1 ) نسخ مهر و امضاء شده فرمت قرارداد ( تمامي صفحات ) توسط يكي از صاحبان امضاء مجاز 

2 ) نسخ مهر و امضاء شده شرايط و مشخصات مزايده ( تمامي صفحات ) توسط يكي از صاحبان امضاء مجاز 

3 ) فتوكپي كارت ملي 

4 ) درصورت داشتن تصوير گواهي ثبت نام موديان مالياتي 

5 ) ذكر سوابق كاري ( درصورت داشتن سابقه ) 

پاكت ج ) حاوي پيشنهاد  قيمت . ( فرم پيشنهاد قيمت ) 
زمان و نشاني محل تسليم پيشنهادات : 

شركت كنندگان درمزايده مي توانند پيشنهاد خود را حداكثر تاپايان وقت اداري روز شنبه مورخه 29/3/95به آدرس استان آذربايجان شرقي ، تبريز ، نصف راه جنب كوي اشكان روبروي خانه هاي سازماني ارتش ، شركت خدمات حمايتي كشاورزي تبريز تحويل و رسيد دريافت نمايند . 

بديهي است شركت از پذيرش مدارك  پس از مهلت مقرر معذور بوده و ترتيب اثر داده نخواهد شد . 
تاريخ و محل بازگشايي پاكات :

پاكات دريافتي الف ، ب و ج راس ساعت11 روزیکشنبه مورخه 30/3/95 در محل دفتر مدیریت باز و قرائت خواهد شد . 

تبصره 1 ) شركت در مزايده و ارائه پيشنهادات قيمت به منزله قبول اختيارات و تكالبف تعيين شده توسط شركت خدمات حمايتي كشاورزي مي باشد . 
4 ) تضمين شركت در مزايده :

تضمين شركت درمزايده به مبلغ 5% مبلغ  كل پيشنهادي است كه مي بايستي به يكي از صور زير در پاكت الف به شركت خدمات حمايتي كشاورزي ( دستگاه مزايده گذار) تسليم گردد . 

الف ) واريز وجه نقد به حساب جاري شماره 2163970405001 نزد بانك كشاورزي شعبه بلوار راه آهن بنام رد وجوه سپرده شركت خدمات حمايتي كشاورزي استان و ارائه اصل فيش واريزي .

ب ) اصل ضمانت نامه بانكي صادره توسط يكي از بانك هاي كشور  كه داراي اعتبار سه ماه از تاريخ قرائت پيشنهاد و قابل تمديد به دستور كارفرما بدون قيد وشرط باشد . 

تبصره 1 ) پيشنهادات مبهم ، مشروط و مخدوش  و فاقد تضمين شركت در مزايده بررسي نخواهد شد . 

تبصره 2 ) تضمين شركت در مزايده  نفرات  اول و دوم ( برنده دوم در صورتي اعلام مي گردد كه تفاوت قيمت پيشنهادي وي با برنده اول ، كمتر از مبلغ تضيمن باشد ) تا پايان عقد قرارداد نگهداري مي شود و تضمين ساير شركت كنندگان پس از اعلام نتيجه مزايده و تعيين برنده  مسترد خواهد شد.

تبصره 3 ) پس از ارائه ضمانت نامه انجام تعهدات و انعقاد قرارداد با برنده مزايده تضمين شركت در مزايده نفر دوم نيز مسترد خواهد شد . 

تبصره 4 ) چنانچه برنده اول از انعقاد قرارداد امتناع نمايد و يا تضمين انجام تعهدات را ارائه ننمايد ، تضمين شركت در مزايده وي ضبط و قرارداد با نفر دوم براساس ضوابط ومقررات منعقد مي گردد . در صورت امتناع نفر دوم ، تضمين وي نيز ضبط و مزايده تجديد خواهد شد . 

5 ) ضمانت نامه انجام تعهدات :

1)برنده مزايده موظف است ظرف مدت حداكثر ده روز پس از اعلام كتبي ، به منظور تسليم تضمين انجام تعهدات و عقد قرارداد اقدام نمايد و معادل 10% ارزش معــامله ( كل قرارداد ) را به عنوان تضمين انجام تعهدات  به صورت ضمانت نامه بانكي يا واريز نقدي در وجه شركت خدمات حمايتي كشاورزي ارائه نمايد . در غير اينصورت تضمين شركت در مزايده بدون مراجعه به مراجع قضايي و تشريفات حقوقي توسط شركت خدمات حمايتي كشاورزي ضبط و وصول خواهد شد . 

2 ) تضيمن انجام تعهدات پس از اجراي كامل تعهدات مندرج در قرارداد في مابين و تسويه حساب نهايي در خاتمه قرارداد برگشت داده خواهد شد . 

3 ) مدت قرارداد از تاريخ انعقاد به مدت يكسال شمسي مي باشد . 

4 ) كليه كسورات قانوني عملكرد اين قرارداد از قبيل بيمه و ماليات و ساير ، كلا به عهده شركت كنندگان  بوده و تسويه حساب نهايي در پايان قرارداد و آزاد نمودن سپرده منوط به ارائه مفاصا حساب و تحويل آن به شركت خدمات حمايتي كشاورزي خواهد بود . 

5 ) مستاجر متعهد مي گردد در اول هرماه نسبت به واريز وجه مبلغ قرارداد به شماره حساب اعلام شده از سوي كارفرما اقدام  و فيش مربوطه را جهت اعمال حساب به امورمالي ستاد تحويل نمايند . 

6 ) كليه اشخاص حقيقي و حقوقي ملزم به ارائه برگه عدم سوء سابقه كيفري خواهند بود 

تبصره : انعقاد قرارداد منوط به تائيد صلاحيت شركت يا فرد از ناحيه مراجع نظارتي و حراست شركت خدمات حمايتي كشاورزي بوده و در صورت عدم تائيد و اخذ صلاحيت طرف اول قرارداد حق فسخ يك جانبه قرارداد را داشته و طرف دوم قرارداد هيچگونه ادعايي در خصوص ادامه فعاليت نخواهد داشت 

7 ) مبناي قيمت هاي پيشنهادي در مزايده قيمت اعلامي توسط كارشناس رسمي دادگستري مي باشد . 

8 ) آخرين مهلت خرید اسناد روز  سه شنبه  مورخه 18/3/95 ميباشد  

9) مــستاجر متعهد مي گردد بدون دريافت هيچگونه وجهي سالن ورزشي را هفته اي 5 تايم  90 دقيقه اي به جز روزهاي پنجشنبه و جمعه كه در قرارداد مشخص خواهد شد در اختيار كاركنان شركت خدمات حمايتي كشاورزي قراردهد .

10 )كليه شركت كنندگان مي بايستي در مورخه 17/3/95 روزدوشنبه راس ساعت11 صبح در محل اموراداري جهت بازديد از سالن ورزشي حضور بهم رسانند . بغير از ساعت و تاريخ ذكر شده بازديد از محل ميسر نخواهد شد . 

