بسم الله الرحمن الرحیم
عنوان مقاله :

« 22 راهكار عملياتي براي اجراي اقتصاد مقاومتي »
از :  رحمان امامي

كارشناس ارشد و مدرس دانشگاه و 

مسئول روابط عمومی و آموزش فنی شرکت خدمات حمایتی کشاورزی استان مازندران
مقدمه :

در حاليكه ايران اسلامي مقتدر و مستقل در سالهاي اخير بدون كوچكترين احساس نياز به قدرتهاي بزرگ جهاني و تنها با تكيه بر توانمندي ها و قابليت هاي داخلي توانست به پيشرفت هاي حيرت انگيز در عرصه انرژي صلح آميز دست يابد اين پيشرفت و ارتقاء تكنولوژيكي براي كشورهاي مستكبر و در رأس آنها آمريكاي جهانخوار كران آمد و اين كشور با همكاري كشورهاي هم پيمانش تحريم هاي به زعم خود فلج كننده اي را بر ايران اسلامي وضع نمودند با اين اميد كه ايران اسلامي را در وضعيت استيصال قرار دهند غافل از آنكه ايران اسلامي قريب به 40 سال و از فرداي انقلاب شكوهمند اسلامي مورد تحريم هاي ناجوانمردانه قرار گرفت و انواع و اقسام توطئه ها ، آسيب ها ، فشار ، تهديد ها و جنگ بر كشور اسلامي ايران كه مي خواست مستقل باشد و نيازي به بيگانگان نداشته باشد تحميل شد و هنوز هم تحميل مي شود و آخرين آن هم انواع و اقسام تحريم هاي ريز و درشتي است كه به بهانه جلوگيري از دستيابي ايران به انرژي هسته اي صورت گرفته است . همانگونه كه ثابت شد دشمني كشورهاي مستكبر و بخصوص آمريكا از پيشرفت هاي حيرت انگيز ايران اسلامي مستقل است و گرنه انرژي هسته اي و امثال آن بهانه هايي بيش نيستند و نخواهند بود. با توجه به شرايط بوجود آمده مقام معظم رهبري در سال هاي قبل و بخصوص در سال اخير تحقق اقتصاد مقاومتي را براي كشور يادآور شدند و به تمامي مسئولان اجرايي كشور تاكيد كردند تنها چاره كار در مقابله با زياده خواهدي هاي دشمنان ايران اسلامي بطوريكه بتوان با اقتدار و صلابت توطئه هاي دشمنان را در زمينه تحريم ها و فشارهاي اقتصادي خنثي نمود اجرايي نمودن و عملياتي نمودن برنامه هاي اقتصاد مقاومتي است كه با توجه به اهميت اين موضوع، مهمترين راهكارهاي عملياتي كردن اقتصادي كه مي تواند در سطح كشور و در بخش هاي مختلف قابليت اجرايي داشته باشد به شرح ذيل خواهد بود  كه صد البته اجراي آنها نياز به عزم ملي ، فرهنگ سازي همگاني و مديريت جهادي دارد.
1-تكيه بر ظرفيت ها و قابليت هاي مردمي 

در طول تاريخ و بخصوص در سالهاي بعد از انقلاب شكوهمند اسلامي ثابت شده است كه مردم ايران پاي انقلاب و كشور خود ايستاده اند و هر زمان و هر مكان كه احساس نمايند كه براي اقتدار و سرفرازي كشور به آنها نياز است لحظه اي دريغ نخواهد كرد بنابراين اولين راهكار در عملياتي كردن اقتصاد مقاومتي آن است كه همه برنامه اي در اين زمينه بر مبناي تكيه بر مردم طراحي شده و اجرا شود و در كنار آن برتمامي نيازهاي اساسي مردم جامعه هم پاسخ داده شود.

2-تامين نيازهاي داخلي با توليدات داخلي‌:

بركسي پوشيده نيست بخش قابل توجهي از نيازهاي داخلي را مي تواند با توليدات داخلي پوشش داد و اين امر علاوه بر اشتغال زايي در سطح جامع راه را بر ورود كالاهاي وارداتي بسته و به همان ميزان سرمايه هاي كشور را به سمت سرمايه گذاري هاي ضروري سوق خواهد داد. در حال حاضر كشور ما پر شده است از كلاهايي كه توان توليد آن در داخل كشور وجود دارد اما متأسفانه از راههاي قانوني و غير قانوني وارد كشور مي شوند. شايد به زعم برخي ها كالاهاي داخلي از كيفيت لازم برخوردار نباشد اما در پاسخ بايد گفت با نگاهي به تاريخچه كشورهاي قدرتمند اقتصادي در جهان در مي يابيم مردم و مسئولان تمامي اين كشورها در ابتداي جهش اقتصادي شان در بدترين شرايط توليدات داخلي را بر توليدات خارجي ترجيح داده اند تا توانسته اند در حال حاضر به يكي از كشورهاي قدرتمند اقتصادي تبديل شوند و اگر ما هم خواهان ايراني مقتدر و مستقل در عرصه جهاني هستيم بايد به توليدات خود افتخار نماييم و آن را به يك فرهنگ درآوريم در غير اينصورت توليد كننده داخلي را از ميدان خارج و توليدكننده خارجي وارد ميدان خواهيم كرد كه نتيجه آن وابستگي دائم خواهد بود.
3-جلوگيري از ورود كالاهاي لوكس خارجي:

مشاهده انواع و اقسام كالاها و لوازم لوكس و در راس آنها خودروهاي گران قيمت چند ميلياردي در كشوري كه با انواع و اقسام مشكلات دست وپنجه نرم مي كند و با دشواري هاي فراوان نيازهاي اعتباري ارزي طرح هاي عمراني ضروري سالانه را تامين مي كند واقعاً آزار دهنده است و با اقتصادي مقاومتي در تضاد اساسي است. ورود كالاهاي لوكس خارجي فاقد ضرورت و اولويت در ابعاد مختلف فقط و فقط هدر دادن ارزهاي كشور محسوب شده و هر كه مي خواهد آن عملي سازد بايد بهاي آن را نيز بپردازد.

4-جلوگيري از واردات قاچاق :
ورود كالا آن هم كالاهاي خارجي به صورت قاچاق به كشور يك سم مهلك براي اقتصاد كشور محسوب مي شود كه از يك طرف باعث ضربه به اقتصاد كشور به دليل ورود غير قانوني و بدون پرداخت هر گونه عوارضي وارد كشور شده است ، از طرفي ديگر موجب تخريب توليدات داخلي خواهد شد و از طرفي هم باعث رواج كالاهاي بي كيفيت خارجي در كشور خواهد شد كه در هر صورت مي توان گفت ادامه واردات كالاهاي قاچاق اقتصاد كشور را از بيخ و بن خواهد كند و در راه مقابله با آن بايد از تمامي امكانات لازم بهره برد.

5-حمايت از توليدات ارز آور :

توليد بسياري از كالاها در كشور از ارز آوري بالايي برخورد است كه در رأس آنها توليدات بخش كشاورزي ، خدمات فني و مهندسي و هم چنين محصولات پتروشيمي است بنابراين توسعه و حمايت از توليد اين كالاها مي تواند منبع مطمئن تامين ارز براي كشور به عنوان جايگزين درآمدهاي نفتي باشد بطوريكه اگر بتوان تمامي هزينه هاي جاري كشور با ارزهاي غير از دلارهاي نفتي تامين كرد آنگاه مي توان درآمدهاي نفتي را صرف پروژه هاي كلان عمراني و ضروري كشور كرد كه به نوعي سرمايه گذاري بنيادي محسوب خواهد شد و زمينه ارتقاء شاخص هاي اقتصادي كشور را در بخش هاي مختلف به دنبال خواهد داشت.
6-خودكفايي و خود اتكايي در توليد محصولات غذايي و كشاورزي :

توليد محصولات كشاورزي تا سرحد خودكفايي و ياحتي الامكان خود اتكايي به دليل تامين امنيت غذايي مهم ترين اولويت در تحقق اهداف اقتصاد مقاومتي محسوب مي شود چرا كه اگر كشوري نتواند نيازهاي غذايي خود را تامين نمايد ذاتاً كشور محتاج و نيازمند است و تامين غذا و توليدات غذايي به عنوان پيش زمينه تمامي توليدات در جامعه محسوب مي شود بنابراين تهيه و فراهم آوردن تمامي ساز و كارهاي لازم براي نيل به خودكفايي و خود اتكايي در محصولات غذايي و كشاورزي و تامين غذاي مردم در اقتصاد مقاومتي از ضروري ترين عوامل تحقق آن خواهد بود.

7-پرهيز از اشرافي گري در جامعه:

اشرافي گري و ترويج فرهنگ اشرافي بخصوص در بين مسئولان و خواص جامعه نوعي بدبيني و عدم اعتماد را در جامعه ترزيق خواهد كرد كه سرمايه هاي ملي بجاي آنكه صرف اقدامات ضروري و لازم شود صرف نمايش هاي كذايي ، فخر فروشي و تفرعن خواهد شد و ادامه اين روند نابخردانه دوگانگي و چندگانگي را در جامعه دامن زده و با فاصله اندازي بين بخش هاي مختلف جامعه ، همدلي و هماهنگي بين آحاد و اقشار مختلف از بين برده وآنها را در رسيدن به اهداف اقتصاد مقاومتي دچار ترديد نموده و از تحقق به اهداف  اقتصاد مقاومتي باز مي دارد.
8-صرفه جويي اكيد و مديريت منابع شديد :

در كمال تاسف بايد اعتراف و اذعان كرد كشور ما در حال حاضر يكي از پر مصرف ترين كشورها در سطح جهان به شما مي رود بطوريكه در حال حاضر مصرف آب در كشور 2 برابر ميانگين مصرف جهاني است، مصرف بنزين در كشور 4 برابر ميانگين جهاني است ، مصرف برق 3 برابر ميانگين مصرف جهاني است، مصرف شكر 2 برابر ميانگين مصرف جهاني و مصرف گاز 3 برابر ميانگين جهاني است و در كشور ما با جمعيت حدود 80 ميليون نفر به ميزان كشور هند كه بالاي يك ميليارد نفر جمعيت دارد در سال بنزين مصرف مي شود كه واقعاً اعجاب آور و متأثر كننده است كه خيلي راحت در حال از دست دادن منابع انرژي خود به بهاي بسيار ناچيز هستيم. در اقتصاد مقاومتي استفاده بهينه از امكانات و منابع موجود بطور اكيد و شديد مورد توجه مي باشد واين امر به هيچ وجه به معناي رياضت كشيدن و تحمل درد و رنج نيست بلكه به منزله ايجاد بسترها و شرايط لازم براي استفاده بهينه از منابع موجود بخصوص منابع ارزشمند انرژي است تا به اين طريق در افزايش درآمدهاي كشور شريك باشيم و آن را ارتقاء دهيم. مصرف بسيار زياد و بدون حد و مرز و هم چنين عدم اصلاح ساختارهاي موجود در استحصال ،تبديل و مصرف منابع ، خود مشكل ديگري است كه در اقتصاد مقاومتي بايد به آن به طور جدي توجه شود. مانور و جولان خودروهايي با مصرف بنزين بيش از 18 ليتر در 100 كيلومتر ، منازل مسكوني و اماكن تجاري غيراستاندارد كه همگي هدر رفت انرژي دارند ، كارخانجات و واحدهاي توليدي كه با بالاترين مصرف انرژي چرخ آنها مي گردد و فرهنگ مصرف بي حد و حصري كه در تمامي رسانه ها اعم از ديداري ، شنيداري و نوشتاري به آن دامن زده مي شود چه به آن نياز باشد و يا نباشد همه و همه يعني آنكه فرسنگ ها از اقتصاد مقاوم فاصله داريم و با اين وضعيت در سالهاي نه چندان دور بايد استقلال خود را از دست رفته بدانيم كه در اين شرايط اقتصاد مقاومتي و تلاش در اين مسير مي تواند بهترين شرايط را براي استقلال و اقتدار كشور در تمامي جوانب به ارمغان آورد.
9-حمايت همه جانبه از توليدات و توليدكنندگان داخلي :

حمايت همه جانبه از توليدات و توليدكنندگان داخلي يكي از مهم ترين اصول اقتصاد مقاومتي است كه تبعات تعيين كننده اي را براي رشد ،‌شكوفايي ، پويايي و اقتدار اقتصاد كشور به دنبال خواهد داشت. حمايت از توليدات داخلي نبايد فقط در حد حرف و سخن باشد بلكه اين موضوع بايد به صورت عملياتي درآيد و از ابتدا تا انتها با در نظر گفتن مزيت هاي نسبي اقتصاد كشور اجرايي شود. در حال حاضر كشورمان در توليد بسياري از محصولاتي كه از خارج وارد مي شود از توانمندي و تكنولوژي لازم برخوردار مي باشد كه در صورت توجه بيشتر به توليدكنندگان داخلي علاوه بر ايجاد ظرفيت هاي بي شمار اشتغال در كشور ، زمينه براي رشد و بالندگي بيش از پيش توليدات داخلي مهيا شده و وابستگي به توليدات خارجي به حداقل ممكن خواهد رسيد.
10-قطع وابستگي به درآمدهاي نفتي :

در شرايط كنوني يكي از خطرات جدي كه اقتصاد كشور را در تمامي زمينه ها تهديد مي نمايد وابستگي شديد درآمدي كشور به صادرات نفت آن هم به صورت خام است. بركسي پوشيده نيست كه كشور ما در طول قرن هاي متمادي با اقتصاد بدون نفت اموراتش را گذرانده است اما در صد سال اخير ،‌ نفت بجاي آنكه سبب يك درآمد كمكي براي رشد و شكوفايي اقتصاد كشور درآيد اما متأسفانه باعث تنبلي و سستي بيش از حد اقتصاد كشور شده است و عملاً اقتصاد كشور از رشد و پويايي بازمانده و نتوانسته همپاي اقتصادهاي بزرگ دنيا قد علم نمايد. براي مثال كشوري همچون كره جنوبي با اقتصاد بدون نفت در مدت زمان تنها يك دهه به يكي از قدرتهاي برتراقتصادي منطقه مبدل شده است اما درآمدهاي سهل و بادآورده نفتي بدليل آنكه درآمد حاضر و آماده است موجب شده تا كشورهاي داراي منابع سرشار نفتي از ابتكار ، خلاقيت هاي منتهي به استقلال و خودكفايي فاصله اي معنادار پيدا نمايند.
11-افزايش صادرات غيرنفتي :
افزايش صادرات آنهم صادرات غيرنفتي نشانگر اقتصاد سالم و پوياست كه به منزله توانمندي و ظرفيت بالفعل كشور براي ايجاد درآمد پايدار مي باشد و هر چه صادرات غيرنفتي كشور افزايش پيدا نمايد فرصت حضور در بازارهاي جهاني هم گسترده تر خواهد شد كه نتيجه اساسي اين امر هم شكوفايي اقتصاد كشور و استفاده از درآمدهاي واقعي در بهبود وضعيت اقتصادي كشور بخصوص توسعه زيرساخت هاي رفاهي ، عمراني ، بهداشتي ،‌آموزش ،‌اقتصادي و ساير زمينه ها خواهد بود. 

12-ارتباط گسترده با كشورهاي همسايه و ورود به بازارهاي آنها:

در حال حاضر كشورمان از كشورهاي همسايه و كشورهاي مجاور بسيار پرجمعيت و داراي بازارهاي چند صدميليوني برخوردار است. كشورهايي همچون روسيه ،‌كشورهاي حاشيه درياي خزر ،‌كشورهاي عراق ، افغانستان ، تركيه ، كشورهاي حوزه خليج فارس و ديگر كشورهاي با فاصله كم از كشورمان بهترين بازارها را براي عرضه محصولات مختلف توليدي كشور را فراهم كرده اند كه براي ورود قدرتمند به اين بازارها و عرضه محصولات توليدي بايد قبل از هرچيز برنامه داشت و گام دوم آنكه محصولات صادراتي هم بايد قدرت رقابت با محصولات ساير كشورها را داشته باشد و سومين نكته هم آن است كه از صادركننده دراين زمينه بايد حمايت هاي جدي به عمل آيد.
13-اجرايي كردن اقتصاد اسلامي در جامعه :

اقتصاد بر مبناي آموزه هاي اسلامي كارآمدترين اقتصاد دنياست به شرط آنكه به درستي به آن عمل شود و تمامي اصول و فروع آن در جامعه فراگير گردد. براي مثال وام قرض الحسنه و يا بانكداري بدون ربا و هم چنين ساير موارد مرتبط با تجارت و مشاغل ، عمل به دستورات قوانين اسلامي مي تواند واقعاً مشكل گشا باشد و در عملياتي نمودن اقتصاد مقاومتي بهترين راهكار قلمداد گردد.

14-حركت براساس سند چشم انداز توسعه كشور :

براي جبران كمبودها و حل مشكلات در هر سال برنامه ريزي جداگانه و برنامه هاي پنجساله به عنوان برنامه هاي توسعه و چشم انداز كه سال 1404 مي باشد مدنظر مي باشد كه براي تحقق اقتصاد مقاومتي هم تمامي اين برنامه ها بايد براساس مولفه هاي اقتصاد مقاومتي طراحي و تدوين گردد در غير اين صورت بحث اقتصاد مقاومتي در مرحله حرف باقي خواهد ماند و به صورت جدي اجرايي نخواهد شد.

15-اصلاح نظام بازاريابي و بازار رساني كالا :

يكي از مشكلات و موانع جدي براي توليدكنندگان و مصرف كنندگان در حال حاضر در كشور سيستم معيوب و ناكارآمد بازاريابي و بازار رساني انواع كالا و محصول توليدي است. به دليل ناكارآمدي فرآيند عرضه و توزيع كالا متأسفانه ، آنانكه در اين بين از سودهاي آنچناني و بدون هر گونه زحمتي بهره مند مي شود دلالان و واسطه ها مي باشند و توليدكنندگان عليرغم زحمات شبانه روزي كه براي توليد مي كشند دستشان به جايي بند نيست و مصرف كنندگان هم كالاي توليدي را به دليل دست به دست شدن متعدد مجبورند بعضي مواقع تا چنين برابر قيمت تمام شده براي توليد خريداري نمايند. دراقتصاد مقاومتي آنچه مدنظر است آن است كه كالا پس از توليد در هر نقطه از كشور با قيمت مصوب و با در نظر گرفتن تمامي جوانب بازهم در هر نقطه اي از كشور با قيمت واحد به فروش برسد و اين امر در صورتي محقق خواهد شد كه نظام بازار يابي و بازار رساني و يا همان فرآيند توليدو عرضه كالا به مصرف كنندگان اصلاح شده و به مسير اصلي آن هدايت شود.

16-انجام وتوسعه فعاليت هاي عمراني و اقتصادي براساس توجيه فني و اقتصادي :
درحال حاضر در اكثر مناطق كشور شاهد نيمه كاره ماندن طرح هاي متعدد عمراني و اقتصادي هستيم كه بعد از شروع بكار عمليات اجرايي تازه مشخص مي شود اين طرح ها از اعتبار فني و اقتصادي لازم نبوده است كه اين امر كشور را با مشكلات مختلف اقتصادي روبرو نموده و حتي سبب خودهد شد بسياري از طرح هاي ضروري كه اجراي آنها به عنوان الزام مطرح مي باشداجرا نشده ويااجراي آنها دچار وقفه گردد.
17-جلوگيري از هزينه ها و مصارف غير ضروري رايج در كشور :
بسياري از هزينه ها و مصارفي كه هم اكنون صورت مي گيرد در صورت عدم مصرف آنها هم اتفاق خاصي نمي افتد بنابراين بايد جلوي اينگونه هزينه ها و مصارف كه هيچ دردي از دردهاي كشور را درمان نمي كنند گرفته شود. براي مثال هر ساله تعداد قابل توجهي همايش ، كنگره ، سمينار و ساير عناوين در موضوعات مختلف و در مناطق مختلف كشور برگزار مي شود بدون آنكه دستاورد قابل لمسي را براي توسعه كشور به دنبال داشته باشد اما هزينه هاي قابل توجهي بر اقتصاد كشور تحميل مي نمايد كه رقم آن قابل توجه است كه به اين موضوع مي توان موضوعات ديگري هم چون سفرهاي خارجي زايد و ديگر موارد را اضافه كرد كه با اقتصاد مقاومتي در تضاد مي باشد.
18-انتخاب و به كارگماري مديران و مسئولان براساس اجراي برنامه هاي اقتصاد مقاومتي :
اجراي برنامه هاي اقتصاد مقاومتي به مديران و مسئولان معتقد و داراي باور به اقتصاد مقاومتي نياز دارد تا بتواند برنامه هاي آن را براساس اهداف تعيين شده به سر انجام برساند. درحال حاضر بسياري از مديران و مسئولان در حال فعاليت در كشور مديران هزينه هستند و از خلاقيت و ابتكار لازم براي افزايش منابع سازماني و يا اداره بهينه امور برخوردار نمي باشند بنابراين يكي از شروط اصلي ارتقاء نيروهاي كارآمد و توانمند به پست هاي مديريتي بايد داشتن برنامه با قابليت اجرايي براي اين افراد باشد تا مسئولان و مديران با ديدگاه اقتصاد مقاومتي جذب سيستم هاي اجرايي كشور شوند.
19-شفاف سازي فعاليت هاي اقتصادي در كشور‌:
يكي از مهم ترين راهكارها در جلوگيري از هر گونه تخلف و سوء استفاده هاي اقتصادي آن است كه تمامي فعاليت هاي اقتصادي در كشور از صدر تا ذيل به صورت شفاف درآيد بطوريكه تمامي مراحل آن قابل رصد و هرگونه تخلفي هم در هر مرحله اي قابل تشخيص و پيگيري باشد و مهمترين مزيت اين راهكار آن است كه در صورت شفاف بودن تمامي فعاليت هاي اقتصادي چه در بخش دولتي و يا تعاوني و خصوصي عرصه براي تخلف ها و سوء استفاده هاي چندين هزار ميليارد ريالي در دراز مدت به شدت محدود شده و هم آنكه سرمايه هاي كشور در دست يك سري افراد و يا گروه هاي متخلف انگشت نما ضايع نخواهد شد و در نتيجه تمامي فعاليت هاي اقتصادي در بستر امن و با در نظر گرفتن شرايط اقتصادي برتر براي تمامي آحاد جامعه محقق خواهدشد.
20-حفاظت و صيانت از بسترها وزيرساخت هاي توليد:

زمين ، آب ، دريا ، منابع طبيعي ، معادن ، منابع نفت و گار و نيروي انساني همگي به عنوان بسترها و زيرساخت ها توليد در كشور محسوب مي شوند. زمين مرغوب و حاصلخيز به عنوان بستر توليد انواع و اقسام محصولات زراعي ، باغي ، دامي به عنوان مهمترين نياز انسان يعني غذا مي باشد و از طرفي آب به عنوان مايع حيات در توسعه و آباداني مناطق مختلف شهري و روستايي كشور محسوب مي شود و در كنار اين بسترهاي توليد ، منابع ومواهب خدادادي هم چون دريا، منابع طبيعي « جنگل ها و مراتع‌» ،معادن ، منابع نفت و گاز و همچنين نيروي انساني مستعد، همگي به عنوان بسترها و زيرساختهاي اصلي توليدات مختلف در كشور محسوب مي شوند كه بسياري از كشورها در آرزوي دارا بودن اين منابع به شمار مي روند و در اقتصاد مقاومتي آنچه اصل است حفظ وصيانت از اين بسترها و استفاده از اين منابع براي رشد ، پيشرفت و توسعه جامعه ، با در نظرگرفتن ضرورت هاي زيست محيطي است و تخريب و تبديل آنها گناهي نابخشودني است كه نابودي آيندگان را به دنبال دارد.
21-بسيج تمامي نيروها و امكانات :
تحقق اقتصاد مقاومتي براي كشوري كه سالها با درآمدهاي مختلف نفت و گاز اداره شده است درگام نخست سخت و دشوار به نظر مي رسد كه براي اجرايي كردن آن بايد با بسيج تمامي نيروها و امكانات موجود اقدام كرد و اجراي اقتصاد مقاومتي فقط وظيفه و مسئوليت يك دستگاه اجرايي نيست بلكه هر تشكيلات و دستگاه اجرايي دولتي ، تعاوني و خصوصي بايد به دنبال آن باشد كه چگونه و با چه ابزار و امكاناتي مي تواند اقتصاد مقاومتي را به مجموعه خود نهادينه نمايد و در اين راه عزم جدي و بسيج تمامي نيروها و امكانات شرط اصلي و اساسي به شمار مي رود.

22-نهادينه كردن فرهنگ كار وتلاش :

بركسي پوشيده نيست كه هيچ كشوري با سستي و تنبلي و دوري از كار و تلاش نتواسته است به قله هاي رفيع پيشرفت و توسعه و استقلال در تمامي زمينه ها دست يابد بلكه به طور متفق  القول رمز اصلي و اساسي هر گونه پيشرفت و توسعه در هر جامعه اي نخست كار و تلاش با تمامي توان و نهادينه شدن اين فرهنگ در آن جامعه بوده است امروزه براي كودكان ، نوجوانان و جوانان ما بايد فرهنگ و باور به كار و تلاش با تمامي وجود نهادينه شود تا آنها آينده اي درخشان داشته باشند. باور به ثروت هاي بادآورده و مصرف گرايي صرف و همچنين موفقيت هايي شانسي و طي كردن يك شبه راه هاي صدساله واقعاً براي جامعه امروز ما يك درد و رنج اسف بار است كه در اقتصاد مقاومتي بايد  باورهاي يك شبه پولدار شدن به فرهنگ كار و تلاش صادقانه وموله تغيير يابد و اين امر در تمامي سطوح جامعه كاملاً قابل لمس باشد كه تنها در اين صورت است كه مي توان كار و تلاش را از تمامي اقشار جامعه انتظار داشت و در نهايت بايد اذعان كرد كار و تلاش صادقانه و مولد در تمامي زمينه ها و همه بخش ها و توسط تمامي افراد جامعه از هر قشر و در هر جايگاهي به عنوان شاه بيت غزل اقتصاد مقاومتي مي باشد كه در صورت تحقق آن مي توان به اجراي كامل اقتصاد مقاومتي و به دنبال آن كارآمدي، اقتدار و استقلال كشور در تمامي زمينه ها اميدوار بود.


