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ﺁﻟﻮﺩﮔــﻲ ﺧــﺎﻙ
ﺁﻟﻮﺩﮔــﻲ ﺧــﺎﻙ ﺑــﻪ ﻋﻨﺎﺻــﺮ ﺳــﻨﮕﻴﻦ ﻳﻜــﻲ ﺍﺯ ﻣﻬﻤﺘﺮﻳﻦ ﻣﺸــﻜﻼﺕ ﺯﻳﺴــﺖ ﻣﺤﻴﻄﻲ ﺩﺭ ﺑﺴﻴﺎﺭﻱ ﺍﺯ ﻧﻘﺎﻁ ﺟﻬﺎﻥ ﻣﻲﺑﺎﺷــﺪ . فعاليت هاي انسان نظير ذوب فلزات، كودهاي شيميايي واستفاده از فاضلاب ها بر روي اراضي منجر به آلودگي خاك به انواع فلزات شده است . بدیهی است هرگاه غلظت آلاینده ها در محیط بسیار بیشتر از حد آستانه شود نابودی کامل گیاه را در پی خواهد داشت.(Vcrma,et al.,1995)

نگراني راجع به افزايش آلودگي خاك ها تنها بخاطر سميت آنها براي گياهان و جانوران نيست بلكه خطرات ناشي از ماندگاري و پايداري اين عناصر در خاك،مسئولين محيط زيست وپژوهشگران سلامت و كيفيت خاك را بيشتر نگران كرده است.
فلزات سنگین

فلزات سنگین به آن دسته از عناصر اطلاق می گردد که دارای جرم ویژه بیش از 5 یا 6 گرم بر سانتی متر مکعب می باشند  و عمدتا به عناصر واسطه تعلق دارند (کریمیان 1373، مجللی 1373). فلزات سنگین از جمله آلاینده های محیط زیست هستند که به دلیل دوام بلند بیولوژیکی و باقی ماندن در خاک، سبب انباشت این فلزات در خاک می شوند و از طریق جذب توسط گیاه، وارد زنجیره غذایی شده و مسمومیت هایی را برای انسان و دام ایجاد می کند (کریمیان 1373 و Dushenkov 1997). از جمله می توان به ایجاد اختلاف در سیستم عصبی، کلیوی و ایجاد جهش ژنتیکی اشاره کرد(صاحبقدم،1367) .

برخی از این فلزات به عنوان ریز مغذی برای متابولیسم گیاهی با اهمیت هستند(Cr,Mn,Zn,Mo,Ni,Cu,V,W,Fe).
بسياري از تکنيک هاي اصلاح براي چنين خاک هايي پر هزينه است و علاوه برآن بر روي خصوصيات فيزيکي و شيميايي خاک نيز تأثير مي گذارد. بنابراين وجود يک تکنيک کم هزينه ضمن اين که از لحاظ زيست محيطي نيز مفيد باشد، لازم است. گياه پالايي يک تکنيک ابتکاري، اقتصادي و سازگار با محيط زیست براي اصلاح برخي مکان هاي آلوده به فلزات سنگين مي باشد.
· کاهش آلودگی ناشی از فلزات سنگین به کمک تکنیک گیاه پالایی(Phytoremediation)
اصطلاح پالایش گیاهی متشکل از کلمه یونانی phyt (گیاه) و remedium  ( با ریشه لاتین، حذف ترکیبات مضر می باشد.(Salt et al.,1998;Raskin et al.,1994)
ﮔﻴﺎﻩ ﭘﺎﻻﻳﻲ ﻳﻜﻲ ﺍﺯ ﺭﻭﺵﻫﺎﻱ ﺯﻳﺴﺖ ﭘﺎﻻﻳﻲ ﺧﺎﻙﻫﺎ ﺍﺳــﺖ ﻛﻪ ﺩﺭ ﺩﻫﻪﻫﺎﻱ ﺍﺧﻴﺮ ﺑﻪ ﺁﻥ ﺗﻮﺟﻪ ﺯﻳﺎﺩﻱﺷــﺪﻩ ﺍﺳﺖ ﺩﺭ ﺍﻳﻦ روش ازگیاهان ﻣﻘــﺎﻭﻡ ﺟﻬﺖ ﭘﺎﻻﻳﺶ ﺧﺎﻙﻫﺎﻱ ﺁﻟﻮﺩﻩ ﺑــﻪ ﺗﺮﻛﻴﺒﺎﺕ ﺁﻟﻲ ﻭمعدنی استفاده می شود.

ﻣﺰﻳﺖﻫﺎﻳﻲ ﻛﻪ ﺍﻳﻦ ﺭﻭﺵ ﻧﺴــﺒﺖ ﺑﻪ ﺳﺎﻳﺮ ﺭﻭﺵﻫﺎ دارد عبارتند از:
سادگی - ارزان بودن ﻭ ﺍﻣﻜﺎﻥ ﺑﻬﺮﻩﮔﻴﺮﻱ ﺩ ﺭ ﺳــﻄﺢ ﻭﺳــﻴﻊ می باشد.
گياه پالايي به چهار طريق انجام مي شود:
phytostabilization:  تثبيت آلودگي در خاک  (Chaudry et al.,1999)
Rhizofiltration : افزايش جذب آلودگي از آب  (Chaudry et al.,1999)
phytoextraction: افزايش جذب آلودگي توسط گياهان و تجمع آلودگي ها در گياهان  (Chaudry et al.,1999)
phytovolatilization: جذب فلزاتي چون سلنيم و جيوه و آزاد کردن آنها به صورت گاز در هوا
(Ghosh&Singh,2005)

انواع گیاه پالایی: 
 Phytostabilization:  توسط گياه، آلاينده هاي موجود در محيط هاي آلوده از فعاليت شيميايي وفراهمي بازمانده و تثبيت مي شوند.(لرزانك خزنده، تبريزي)
Rhizofiltration  شامل كاربرد گياهان براي اصلاح محيط هاي آبي آلوده            مي باشد.(سنبل آبي، عدسك آبي)
Phytovolatilization:  گياه فلزات آلاينده را جذب و سپس از راه تعرق آنها را به شكل گاز در جو متصاعد مي كند.(دم گربه اي، توتون)
 Phytoextraction : پس از جذب و تجمع فلزات در اندام هاي هوايي، گياهان مذكور را برداشت و از محيط خارج مي سازند.
گیاهان در مواجه با غلظت های غیرطبیعی فلزات بر سه دسته تقسیم     می شوند :
گیاهان محدودکننده:  گیاهانی با جذب و برداشت اندک فلزات سمی و انتقال محدود آنها به بخشهای هوایی خویش در حالی که ریشه در تماس با خاک حاوی غلظت های بالایی از فلزات است.
گیاهان شاخص : گیاهانی که جذب و جابجایی فلزات در اندام هایشان، میزان غلظت فلزات را در داخل خاک بازگومی کند.
گیاهان جاذب: گیاهانی که به شکل فعالی فلزات را بیش از نیاز متابولیکی خویش در بافت های خود ذخیره می سازند.
استراتژی گیاهی در مقابل خطرات فلزات سنگین:
پيوند فلزات سنگين با ديواره سلولي:
 اغلب شواهد نشان دهنده این است که فلزات سنگین از طریق پیوند با دیواره سلولی و در نتیجه تجمع در تیغه میانی سلول های ریشه گیاهان، کمپلکس در آمدن و غیر متحرک شده، در نتیجه این عمل  مانع از انتقال این فلزات به اندام هوایی.            (Rasking et al.,1994)
كاهش انتقال فلزات از ديواره سلولي:
 بلوکه کردن ژن های کد گذار ناقل های فلزات سنگین و یون های فلزی کمک شایانی در امر جلوگیری ازجذب فلزات سنگین توسط گیاه می کند.
كلات سازي:
 زمانی که کاتیون های آزاد در سیتوزول خطرناک باشند، کلات کننده های گیاهی و متالوتیونورها اجاره انباشت زیاد ودر حد سمیت این کاتیون ها را در سلول می دهند.
پایان
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