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قسمت اول 
مقدمه:
از نگاه اکولوژیک تمامی موجودات کارکردهاي خاص خود را دارند و نمی توان هیچ یک را زیان آور دانست. اما انسان با تأثیر خود بر زیست کره، از جمله فرایند کشاورزي ، دامی ، صنعتی و سایر فعالیت ها، نظم اکوسیستم هاي طبیعی را بر هم می زند. از میان بردن تنوع زیستی در محدوده زیستگاه انسانی و انتخاب گونه یا گونه هایی خاص دو نتیجه مشخص دارد. اول آن که گونه هاي رقیب، که در شرایط طبیعی در زمره جانداران بومی آن منطقه با کارکردهاي خاص خود قرار داشته اند، در شرایط جدید آفت به حساب می آیند. و دوم، تراکم مواد غذایی ناشی از محصولات کشاورزي و دامی و حتی خود انسان، به مثابه سفره اي رنگین موجب جلب جانداران دیگر می شود، که آنها هم به نظر ما آفت هاي کشاورزي ،دامی ، صنعتی و بهداشتی هستند. این رقبا باید از میان بروند و آسان ترین راه، حذف آنها است. براي این کار از آفت کش ها استفاده می شود. انواع آفت کش ها به حشره کش ها، علف کش ها، قارچ کش ها، کنه کش ها، حلزون کش ها، نماتدکش ها و جونده کش ها تقسیم می شوند. نکته این جاست که این مواد تنها آفت ها را نمی کشند بلکه بر هر ارگانیسم و موجود زنده، از جمله خود ما و زیستمندهایی که از نظر ما مفید هستند نیز تأثیر منفی می گذارد. اکنون، این مواد خطري بزرگ نه تنها براي آفت ها بلکه براي تمامی اشکال حیاتی محسوب می شود. بسیاري از سموم پایدار هستند، به گونه اي که سال ها در طبیعت باقی می مانند. این مواد به طور کلی داراي ویژگی هائی نظیر حلالیت کم در آب و حلالیت زیاد در چربی هستند، که سبب می شود در بافتهاي چربی موجودات زنده انباشته شود. بنا بر این، حتی استفاده از دوزهاي پایین این مواد نیز خطرناك است. خطر مسمومیت با این مواد بویژه متوجه انسان و تمامی جاندارانی است که از سطوح بالاي زنجیره غذایی تغذیه می کنند، از این رو شاید بتوان این گونه آفت کش ها را آدم کش هم نامید سرطان، بیماریهاي سیستمهاي عصبی، تنفسی، زادآوري، بیماریهاي پوستی، اختلالات ادراکی، اختلال در اعضاي حرکتی و... برخی از اثرات آفت کش ها بر روي انسان است. امروزه مبارزه با آفت فقط پاشدن محلول هاي شیمیائی سمی روي آنها نیست. سوال هاي مطرح شده به طور عمده مربوط به بیولوژي ، اکولوژي بوده و پاسخ به آنها ،غذا، سطح زندگی، و محیط زیست انسان را متاثر می سازد یک متخصص بهداشت محیط یا محیط زیست که در آینده نقش روز افزونی را در این زمینه به عهده خواهد داشت ، وقتی می تواند حد اکثر تاثیر را داشته باشد که همه جوانب محیط زیست را مد نظر داشته باشد ، این محیط نه تنها شامل خاك، هوا، آب ،حشرات وگیاهان است بلکه به اوضاع اقتصادي ، اجتماعی، فرهنگی و صنعتی محل فعالیت خود را که صورت شبکه اي ناگسستنی به یکدیگر متصل شده اند در بر می گیرد. به خاطر همین نکات مهم ، هم اینک روش هاي مختلف مبارزه غیر شیمیایی از اهمیت ویژه ای برخوردار گشته است.  روش های مبارزه غیر شیمیایی در حال گسترش روز افزونی است . مبارزه فیزیکی، مکانیکی ،  محیطی، بیولوژیک و ژنتیک هریک تنها قسمتی از  روش های مبارزه غیر شیمیایی محسوب می گردد. که در ادامه به اجمال به آن ها پرداخته می گردد.(1)


روش های فیزیکی و مکانیکی:
بازداری مکانیکی آفت‌ها  روشی است که در آن به صورت دستی یا با استفاده از ابزارهای ابتدایی به‌طور مستقیم به حذف جمعیت آفت در اکوسامانه زراعی اقدام می‌شود. نصب توری‌های حشرات، آغشته نمودن تنه درختان به مواد چسبناک، کندن گودال، جمع‌آوری مستقیم حشرات، استفاده از تله‌های تصادفی و جاذب از متداول‌ترین روش‌های کنترل‌کننده حشرات در مبارزه مکانیکی است. 
عمده‌ترین روش‌های مورد استفاده در حال حاضر عبارتند از سرما که به صورت یخ آب زمستانه در سطح گسترده توصیه می‌شود؛ گرما یا حرارت زیاد که اغلب در مورد آفات انباری کاربرد دارد؛ نور که با خاصیت فتوتروپیستم مثبت حشرات اقدام به جمع‌آوری آنها تحت تله‌های نوری می‌کند. امواج رادیوئی با فرکانس‌های بسیار بالا که در مورد آفات انباری و بهداشتی توصیه می‌شود؛ پرتوهای یون‌ساز با هدف عقیم‌سازی افراد نر در جمعیت حشرات که در شرایط انباری با کارآیی بسیار بالا کاربرد دارد. روش‌های مبارزه فیزیکی علی‌رغم عدم تکیه بر مواد شیمیایی مصنوعی به دلیل برخی محدودیت‌ها در قالب کشاورزی زیستی در تمام موارد قابل توصیه نمی‌باشد. در این سامانه سرما به دلیل خونسرد بودن حشرات در اغلب موارد روشی چندان قابل اعتماد نمی‌باشد. تولید محصول سالم تحت کشاورزی زیستی با استفاده از پرتوهای یون‌ساز و امواج رادیوئی تناقض دارد و دقیقاً با استانداردهای زیستی مخالف است. لذا از میان کلیه روش‌های فیزیکی تنها استفاده از گرما به صورت کاربرد آفتاب‌دهی و تولید تله‌های نوری با هدف جمع‌آوری حشرات تنها روش‌های قابل توصیه هستند. در ادامه به تشریح بعضی از این روش ها می پردازیم:
الف -روش فیزیکی یا مکانیکی
 -1 جمع آوري و له کردن آفت
از بین بردن آفات با وسایل مکانیکی از دوره هاي گذشته رواج داشته این روش در حال حاضر هم در بعضی از مزارع انجام می شود براي مثال لارو وبالغ سوسک خطرناك کلرادو از مزارع سیب زمینی را می توان به طور دستی جمع آوري و سپس از بین برد یا مورد تغذیه ماکیان ها قرار داد. مگس کش خانگی هم اکنون به طور وسیعی مورد استفاده قرار می گیرد در صورتی کاربرد موثر دارد که جمعیت آفت به میزان کم باشد و منازل مسکونی قبل از آن با روش هاي دیگر مورد حفاظت قرار گرفته باشد و بندپایان نتوانند به آن براحتی نفوذ نماید. براي موش ها هم که از آفات عمده خانگی محسوب می شوند تله به شرط عدم دسترسی کودکان به آن وسیله بسیار مناسبی است که در صورت بکارگیري درست هیچ گونه آلودگی جدیدي ایجاد نمی کند( شکل1) 
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-2شن به عنوان یک مانع فیزیکی
یک لایه ماسه با اندازه ذرات یکسان می تواند حرکت موریانه را از میان خاك متوقف کند که این عمل پیش از شروع عملیات ساختمانی در ساختمان صورت خواهد گرفت . شن به عنوان یک مانع فیزیکی عمل خواهد کرد چون که موریانه توان حرکت و عبور از شن و ایجاد تونل را نخواهد داشت . اندازه مناسب ذرات شن در کنار شالوده ساختمان در آب و هواهاي خشک عملی است.زیرا آب و هواي مرطوب موجب چسبیدن ذرات شن به هم و شکل گیري مداوم آنها می شود و عبور از این مانع توسط  موریانه ها آسان می شود.

- 3استفاده از قطعات خیس گونی براي جلب و کشتن کژدم ها به صورت مکانیکی
کژدم ها معمولا از خیس شدن گریزان هستند و در مناطق کژدم خیر هنگام بارندگی به خاطر گریز از آب زیاد از نقاط پائین زیستگاه هاي خود به طرف بالا حرکت می کنند و به همین خاطر می توان پس از یک بارندگی در قسمت هاي سطحی تعداد زیادي از آنها را صید کرد. لانه سازي کژدم هاي حفار مانند ادنتوبوتوس دوریه و اسکورپیو مائوروس در دامنه هاي شیب دار به این دلیل است که آب ناشی از بارندگی به درون لانه نفوذ نکند و همچنیین با ورود آب همراه با گل و لاي، لانه دچار تخریب نگردد. کژدم ها در حالت عادي به خاطر قرار نگرفتن در معرض گرما و از دست دادن آب بدن به قسمت هاي پائین زیستگاه خود و یا در لانه ساز ها به عمق آن پناه می برند. اگر در فصل گرما به استان خوزستان برویم در طول روز به علت گرماي بیش از اندازه به سختی می توان به صید کژدم در زیستگاه هاي آن پرداخت و معمولا نتیجه صید مایوس کننده است اما به خاطر نیاز مبرم به آب در فصل گرما و فعالیت کژدم ها در فعالیت شبانه خود به جاهاي مرطوب جلب می شوند و بدن خود را روي آن قرار می دهند حتی براي جذب آب از طریق دهان در وجود رطوبت کافی کلیسر هاي خود را براي مدتی نسبتا طولانی به مواد آب دار مانند پارچه یا گونی می چسبانند تا رطوبت مورد نیاز را جذب نمایند. البته نیاز رطوبتی گونه هاي کژدم متفاوت است معمولا کژدم هاي آندرکتونوس کراسیکودا نسبت به کژدم هاي دیگر مقاومت بیشتري در مقابل خشکی هوا دارد و به همین خاطر در کشور از گستردگی بیشتري برخوردار هستند. در صورتیکه کژدم همیسکورپیوس لپتروس جلد نازك تري دارد و در مقابل خشکی هوا ناتوان تر است. مشاهدات آزمایشگاهی نیز نشان می دهد که در ماه هاي گرم سال کژدم ها نیاز به رطوبت بیشتري دارند و اگر قطعات پارچه مرطوب، در اکواریوم نگهداري این بند پایان گذاشته شود بعد از مدتی کوتاه حتی در طول روز خود را به آن نزدیک کرده و به آن می چسبانند و اگر فضاي مناسب داشته باشد به زیر پارچه حرکت می کنند و مدت طولانی در زیر آن بسر می برند. از این خاصیت و نیاز کژدم ها به رطوبت در فصل گرما می توان استفاده کرد و با انداختن قطعات پارچه ویا گونی در شب، که غیر فابل مصرف می باشد. نسبت به جمع آوري و کشتن آن ها در صبح روز بعد اقدام نمود. عملیات فوق بایستی توسط افراد بزرگتر و با تجربه و با احتیاط انجام شود.
براي مبارزه با شپش سر می توان آن هارا  به صورت تک تک از سر جدا نمود این کار در بین مردم مناطق مختلف و در کشورهاي گوناگون رایج است و یا این که براي از بین بردن رشک یا تخم شپش از شانه هائی استفاده نمود که براحتی به لجاظ فاصله بین دندانه هاي شانه تخم شپش را از سر جدا نماید. خیس نمودن سر با روغن مایع انجام جداسازي رشک را از آن آسانتر می نماید. البته روغن مایع به سبب بسته نمودن سوراخ هاي تنفسی شپش می تواند آن ها را از بین ببرد خیس شدن تخم شپش با روغن نیز آن ها را نابود می کند.(شکل2)
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شکل 2: شانه مخصوص جدا کردن شپش(راست)، جستجوي شپش در سر(چپ)
دود کردن
در مناطق روستائی در اطراف منازل که معمولا فضاي باز وچود دارد با استفاده از کاه وکلش و مدفوع حیوانات اهلی کپه هاي از این مواد تهیه کرده که آن را نیم سوز می کنند و روي آن را با مقداري دیگر از هیزم می پوشانند این عمل موجب می شود که براي چندین ساعت دود تولید شود و این دود مانع حرکت حشرات خونخوار به ساکنین محلی شود. از جمله وسایل قابل استفاده براي دفع پشه ، مشعلهاي دود زاي شرکت هاي تولید کننده وسایل کمپی می باشد . این مشعل ها پس از آتش زدن سر آن ها، باعث می شوند که پشه ها تا فاصله 10 متري به آن نزدیک نشوند. از دیگر وسایل دفع پشه چراغ هایی شعله اي با گازي مخصوص است که بوي آن باعث فراري دادن پشه می شود.

-3 استفاده از نور آفتاب و حرارت و برودت
البته این روش در مناطق روستائی و مشابه آن کاربرد دارد  روشن کردن آتش می تواند راه کار مناسب دیگري براي دفع پشه باشد. ساس ها ، کپسول سوسري ها ، هیره ها ، کنه ها همرا با وسایل منزل با قرار دادن آن ها در معرض آفتاب در تابستان می تواند منجر به دفع کامل آلودگی از این وسایل شود.

-استفاده از حرارت در مبارزه با موریانه ها
درمان با حرارت چاره دیگر به غیر از ضد عفونی)دود دادن(شیمیایی جهت کنترل موریانه هاي چوب خشک تمام ساختمان ها است . موادي که به گرما مقاوم نیستند از ساختمان حذف می شوند و آب مداوم عبور می کند تا این که لوله هاي پلاستیکی را محافظت کند واحد تولید گرمایی با سوخت گاز طبیعی توسط یک شیلنگ قابل انعطاف بزرگ به چادر متصل می شود . و روشن می شود هواي داغ به داخل و اطراف ساختمان دمیده می شود که دیواره ها را از هر دوطرفه داخل و خارج گرم کند به گرما اجازه داده می شود که در مدت 35 دقیقه به 45 درجه سانتیگراد و در مدت یک ساعت به 50 در جه سانتیگراد برسد. پس از آن گرما قطع و چادر برچیده می شود .

- استفاده از انجماد در مبارزه با موریانه ها
نیتروژن مایع به داخل ناحیه آلوده پمپ می شود که در دماي زیر 20 درجه فارنهایت موریانه ها منجمد می شوند

- استفاده از الکتریسیته در مبارزه با موریانه ها
تفنگ الکتریکی روي یک طرف و سیم زمینی برق روي طرف دیگر گذاشته می شود . جریان شوك الکتریکی ( تقریباً5/0 آمپر)  ولتاژ بالاي( 9000 ولت) و فرکانس بالاي( 60000 سیکل) با افزایش ناگهانی جریان داخل راهروهاي موریانه وپایانه ها در زمین شلیک می شود، موریانه ها در مسیر کشته می شوند.

-استفاده ازامواج ماکروویو در مبارزه با موریانه
براي انجام این کار مولدهاي ماکروویو مجاور دیوار روي یک تیر به فاصله یک فوت  از هم نصب می شوند . سپس سوئیچ هاي متحرك ژنراتورها را به کار می اندازند . در اثر گرماي تولید شده توسط امواج ماکروویو موریانه ها کشته می شوند.
 
-4 استفاده از آب جوش
در هر خانه تازه ساز ممکن است تعدادي زیادي از آفات بهداشتی از جمله ساس ها و سوسري ها همرا با وسایل جابجا شده از منزل قبلی با خرید وسایل دست دوم وارد شود ریختن آب جوش روي وسایل در صورت عدم آسیب به آن ها می تواند آلودگی را برطرف کند همچنین استفاده از آب جوش درخیس نمودن وسایل خواب می تواند به طور کامل مایت هاي گرد و غبار منازل را نیز از بین ببرد. در روش فیزیکی می توان از جوشاندن البسه و وسایل غیر قابل خراب شدن ، اطو کردن لباسها بخصوص در نواحی درزها و محلهاي دوخت ، استفاده از اتوکلاو در بیمارستانها یا آفتاب داغ تابستان ، براي مبارزه با شپش استفاده کرد .

-5 استفاده از پنکه و تولید باد
پشه ها معمولا در هواي ساکن پرواز می کنند و ضعف پروازي آنها مشهود است. یکی از روشهاي بسیار موفق در دفع پشه خارج کردن هواي محیط از حالت سکون است . این کار را براحتی می توانید با یک پنکه کوچک انجام دهید.

-6 استفاده از جاروبرقی
جاروبرقی در کشتن کک ها و هیره ها به اندازه سم موثر است. بررسی ها نشان داده است ، یک جاروبرقی استاندارد 96 درصد کک هاي بالغ و صددرصد کک هاي کوچکتر و هیره ها را از بین می برد. نوع جاروبرقی مورد استفاده مهم نیست چرا که بازگشتی از داخل کیسه به بیرون وجود ندارد. برس جاروبرقی لایه بیرونی مومی شکل بر روي حشرات را که اپیکوتیکول نامیده می شود از بین می برد. کک، لارو و شفیره حشرات در صورت فقدان این لایه محافظ، خشک شده و می میرند. استفاده از جاروبرقی راهبرد بزرگی است چرا که هیچ ماده شیمیایی استفاده نمی شود. کک گربه 1 و کک انسان2 از فراونترین انواع کک ها در خانه ها است که براحتی با جارو برقی نابود می شوند.

-7 استفاده از تله هاي معمولی و نورانی و پروانه دار
یکی از جذب کننده گان مهم پشه، نور است. در صورتی که در هنگام شب از تله هاي نورانی و پروانه دار استفاده کنید این نور می تواند تعدادي زیاد از پشه ها را به طرف خود جلب کند و با مکش پروانه حشرات را به طرف خود بکشد و موجب از  بین رفتن آنها با روش هاي دیگر شود.





 - شکار توسط تله

در استفاده از تله ها باید دو اصل را مورد توجه قرار داد: نخست اینکه حشره در حال حرکت است و تله اي که ما در نظر می گیریم را در مسیرش قرار می دهیم تا بتواند آنرا متوقف کند و دوم این که بعضی از حشرات فعالیت کمتري دارند و تله باید مناسب آنها طراحی شود. تله ها معمولا دو نوع هستند تله هاي فعال و غیر فعال. در تله هاي فعال همیشه محرکی وجود داردکه حشره را به سمت خود جلب می کند که ممکن است مثل نور فیزیکی یا مثل فرومون ها شیمیایی باشد. از تله هاي غیر فعال تله هاي چسبی،تله قیفی  و تله هاي مکنده نام برده می شود . این تله ها را در مسیر قرار داده تا حشره در مسیر خود  در تله گرفتار شود و عامل محرکی وجود ندارد. اگر رنگ به تله چسبی اضافه شود جزء تله هاي فعال محسوب می گردد.
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-استفاده از تله ها در مبارزه با موریانه ها
تله داخل خاك و در فواصل اطراف ساختمان گذاشته می شود تله در داخل خاك به تدریج موجب جلب موریانه ها به سبب داشتن ماده غذائی مسموم می شود . موریانه  ها از روي مواد غذائی تله تغذیه می کنند و به کلونی بر می گردند بدین ترتیب کلنی مسموم می شود.

 8- لاروکش هاي فیزیکی
مهره هاي پلی استایرن 3 منبسط شونده می تواند به شکلی که یک لایه شناور ایجاد کند در سطح آب پخش می شوند یک لایه 1تا 2 سانتیمتري براي جلوگیري لارو به دسترسی براي تنفس به سطح آب کافی است . مهره هاي پلی استایرن سطح آب را پوشانده و مانع تماس پشه ها با آب و یا مانع رسیدن لاروها به سطح آب شده و باعث خفگی لاروها می گردند(شکل 4 )این مهره ها خراب نمی شوند و سال ها روي آب شناور می مانند . این مهره ها به این علت که به آسانی با باد برده شده و یا باآب شسته می شوند. باید در آب هاي مکان هاي محصور به کار روند.این مواد براي انسان یا حیوان و ماهی سمی نیست و براي استفاده در آب آشامیدنی بی خطر است.
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شکل 4: لایه شناور مهره هاي پلی استایرن

استفاده از کرم ها و ژل هاو اسپري هاي دورکننده پشه روش مناسبی است. این نوع کرم ها در بوهاي متنوع مانند لیپ استیک هستند که بر روي قسمتهاي عریان بدن مانند مچ دست، انگشتان، گردن مالیده می شوند. این کرم ها را باید قبل از مصرف افراد در روي پوست مالیده تا پس از اطمینان از عدم ایجاد حساسیت بکار برده شود. بوي دور کننده ها باعث گمراه کردن پشه در فاصله نزدیک می شود و قادر به تشخیص بوي اسید لاکتیک و دي اکسید کربن خروجی از بدن نمی شود(شکل 5)
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شکل 5: استفاده از اسپري دورکننده(راست) ،استفاده از صابون دورکننده(چپ)
تعداد زیادي ترکیبات مصنوعی و طبیعی به عنوان دور کننده شناسائی و ساخته شده اند ولی تعداد کمی به علت تاثیر بهتر از تمام مواد دور کننده حشرات موجود در بازار بهتر مورد استقبال قرار گرفته اند. دروافع رایج ترین مواد کنونی دفع کننده حشرات دیت 4 در یک محیط بسته به مدت 17 روز موثر است درحالی بعضی از این ترکیبات جدید به مدت 85 روز کارایی دارد. فقط چهار ماده فعال در حال حاضر مورد تایید اداره نظارت بر مواد غذایی و دارویی آمریکا رسیده است که به طور موثر و بی خطر پشه ها را دفع می کنند از جمله دیت، پیکاریدین 5 و آي آر 3535  6 و براي کسانی که نوع گیاهی را ترجیح می دهند روغن کالیپتوس لیمویی معرفی شده است. از آنجایی که مواد ضد حشره بسیاري در بازار وجود دارد که بی اثرند جستجو براي این مواد از اهمیت ویژه اي برخورداراست. داروهاي رایج عامی نظیر سیر و ویتامین B1 در تحقیقات دو سوکور 7 بی فایده شناخته شده اند. روغن درخت میخک که به یک دفع کننده پشه ها شهرت دارد فقط در غلظت هاي بالا که پوست انسان را سوزانده ،کارایی دارد اما در مقادیر پایین بی فایده است.

استفاده از پشه بند
از گذشته هاي دور براي حفاظت افراد در برابر بندپایان خونخواردر شب مورد استفاده قرار گرفته است زمانی که پشه بند از پارچه هاي کلفت درست شود، افراد در مقابل سرما و گرد و خاك نیز محافظت شده و خلوط افراد نیز حفظ می شود. اندازه روزنه هاي 2/1 میلیمترتا 5/1 میلیمتر ،داراي 156 مش یا سوراخ در هر اینچ مربع( 13*12 ) هستند تا ازورود پشه به پشه بند جلوگیري کند .پشه هاي کوچک مانند میدج ،فانتوم ،پانکی و خاکی ممکن است از این سوراخ ها واردشوند روزنه2/0  میلیمتر و کمتر مانع ورود این ها می شود .آغشته کردن پشه یندهاي معمولی به سموم پیرتروئید و کم خطر  با خاصیت ابقاي زیاد موجب حفاظت در مقابل این پشه ها می باشد. در صورتیکه پوشش استفاده از پشه بند در مناطق دارای مشکل مالاریا بالاي 80 درصد جمعیت در معرض خطر برسد پشه بند به خصوص از نوع پشه بند آغشته به حشره کش به عنوان ابزار کنترل استفاده کرد استفاده از پشه بندهاي آغشته به حشره کش نه تنها در جلوگیري از گزش پشه هاي آنوفل  مالاریاکاربرد دارد بلکه در کنترل سایر بیماری های ناشی از ناقلان ، مثل سالک ابزار کنترلی مناسب و موثري به حساب
 می آید  . در صورت گرمی هوا استفاده از پشه بند معمولی و آغشته به سم مناسب است. تهویه این پشه بند ها به نحو مطلوب انجام می گیرد. براي کودکان ونوزادن از پشه بند هاي کوچک در طول روز وشب استفاده می گردد
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پایان قسمت اول
1 . Ctenocephalides felis
2. Pullex irritans
3.Polystyrene beads
.4 DEET
5. Picaridin
6 . Ir3535
7. Double blind
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