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مقدمه
اهمیت بخش کشاورزی در رشد تولیدات گسترده این بخش بر کسی پوشیده نیست چرا که تامین کننده نیازهای غذایی به عنوان مهمترین نیاز هر جامعه به خصوص در کشور ما می باشد و این امر حتی بر سایر           بخش ها، دارای ارجحیت محسوس نیز می باشد.رشد گسترده محصولات تولیدی در بخش کشاورزی علاوه بر آنکه نیاز داخلی را به انواع و اقسام محصولات کشاورزی به عنوان غذای میلیونها جمعیت کشور تامین                  می نمایند از طرفی هم می توان با صادرات این محصولات به خارج از کشور منبع مولدی از درآمد پایدار برای کشور ایجاد نماید.اقلیم آب و هوای متنوع کشور ایران برای هر نوع تولید در بخش کشاورزی دارای                 ظرفیت های پیدا و پنهان فراوانی است که در این زمینه باید به تولیدات در بخش کشاورزی نگاه جدی داشت و از تولیدات در این بخش در صحنه عمل حمایت و پشتیبانی نمود.در زمینه تولیدات بخش کشاورزی در حال حاضر کمبود منابع آبی به عنوان موضوعی کلی مطرح است و حال آنکه تولید بخش کشاورزی در سطح کشور دارای تنوع بسیار زیاد هم به لحاظ موضوعات تولیدی در بخش های زراعت و باغبانی گرفته تا شیلات، دام و آبزیان و هم به دلیل شرایط اقلیمی در مناطق مختلف کشور ظرفیت های بکر فراوانی وجود دارد که با بکارگیری راهکارهای پشتیبانی از تولید در بخش کشاورزی و رفع موانع در این بخش شاهد تولیدات گسترده در این بخش خواهیم بود.
راهکارهای پشتیبانی از تولیدات کشاورزی
1-اولویت بخشی به توسعه روستاها به عنوان بسترهای اصلی تولید
مهم ترین و اصلی ترین راهکار در پشتیبانی و استمرار تولید در بخش کشاورزی آن است  که بستر های تولید در این بخش که همان روستاها می باشند، به معنای واقعی کلمه توسعه یابند.روستاها به عنوان محل سکونت  کشاورزان و تولید کنندگان این بخش باید از تمامی امکانات مرتبط با زندگی برخوردار بوده و درکنار آن روستاها به عنوان جزئی از تولید بخش کشاورزی درآمده، بطوریکه تولید کنندگان بخش کشاورزی روستا را بر شهر برای فعالیت تولیدی ارجح بدانند. متاسفانه رشد روستاها در سالهای اخیر اثر مخرب داشته است بطوری که سبب شده تا مهاجرت های معکوس از شهرها به روستاها افزایش یابد و توسعه روستایی در قالب مهاجرت های کاذب به روستاها در قالب ساخت ویلاهای رنگارنگ و فعالیت های خدماتی، تفریحی و گردشگری درآیدکه این امر به هیچ وجه با روحیات تولیدی کشاورزان در سطح روستاها سازگاری نداشته و سبب تخریب فعالیت های تولیدی در این بخش خواهد شد.
2- تامین و توزیع ارزان و آسان نهاده های کشاورزی
نهاده های کشاورزی شامل کود ،بذر ،نهال و انواع آفت کش های نباتی و همچنین  ماشین آلات کشاورزی و تجهیزات آبیاری و نهاده های دامی، طیور و آبزیان همگی به عنوان عوامل اصلی تولید در بخش کشاورزی محسوب می شوند که برای پشتیبانی در بخش کشاورزی باید هم ارزان و هم آسان در اختیار فعالان این بخش قرار گیرند و هرگونه سستی و اهمال کاری و یا سهل انگاری قطعاً تولید در بخش کشاورزی را با مخاطرات جدی روبرو خواهد ساخت.
3- بازار مناسب برای محصولات تولیدی در بخش کشاورزی
یکی از راهکارهای اصلی برای پشتیبانی از تولید در بخش کشاورزی آن است که تولیدکنندگان این بخش قادر باشند تا محصولات تولیدی خود را با قیمت مناسب در بازارهای مصرف عرضه نمایند که این امر مستلزم آن است که واسطه گری و دلالی در این بخش برای همیشه جمع گردد و محصولات تولیدی از کشاورز به صورت مستقیم به مصرف کننده عرضه گردد.
4-اعطای تسهیلات ارزان قیمت به همه تولید کنندگان در بخش کشاورزی
در حال حاضر تسهیلات بخش کشاورزی به عده ای خاص از تولید کنندگان در این بخش (تولید کنندگان عمده) اعطا می گردد در حالی که در پشتیبانی از تولید در بخش کشاورزی به همه کسانی که در بخش کشاورزی فعال می باشند باید تسهیلات اعتباری ارزان قیمت با بازپرداخت بلند مدت اعطاء گردد تا به این طریق استمرار تولیدات بخش کشاورزی در دراز مدت فراهم گردد.
 5-توسعه مکانیزاسیون کشاورزی
بر کسی پوشیده نیست که فعالیت های بخش کشاورزی با دشواری های فراوانی روبروست که برای کاهش سختی ها ودشواری های کار کشاورزی و همچنین به صرفه نمودن فعالیت ها ی این بخش آنچه دارای اهمیت اساسی است که آن است فعالیت های این بخش مکانیزه شده تا هم تولید و هم اثرات تولید در بخش کشاورزی برای فعالان این بخش به صرفه باشد.
6-جلوگیری از واردات بی حد و حصر محصولات کشاورزی
یکی از خطراتی که همواره تولید در همه زمینه ها به خصوص بخش کشاورزی را با چالش های جدی مواجه می نماید واردات بی رویه محصولات کشاورزی است و این امر در پوشش شعارهای پرطمطراق همچون تامین قوت لایموت مردم صورت می گیرد.در حالی که این واردات در صورتی باید باشد که کشور قادر به تولید گسترده آن محصول در داخل نباشد و به دلیل شرایط جوی همچون کم آبی یا خشکسالی های فصلی کشور قادر به تولید آن به اندازه نیاز نباشد در غیر اینصورت واردات بی حد و حصر محصولات کشاورزی ریشه تولید در بخش کشاورزی را خواهد خشکاند و رمقی را برای تولیدکنندگان در این بخش باقی نخواهد گذاشت.
7-سودآوری و ایجاد جذابیت برای تولیدات کشاورزی
با توجه به هزینه های فراون کار و تولید در بخش کشاورزی و طاقت فرسا بودن تولیدات  محصولات کشاورزی در حال حاضر تولید گسترده در بخش کشاورزی از سودآوری و جذابیت لازم در مقایسه با سایر بخش های تولیدی دیگر برخوردار نمی باشد که در این رابطه باید از تولیدکنندگان در بخش کشاورزی در قالب حمایت های اعتباری، حمایت نهاده ای ، خرید به موقع و توافقی محصولات کشاورزی و همچنین توسعه و ترویج صادرات محصولات مازاد کشاورزی حمایت شود.
8- حمایت از واحدهای تولید دانش بنیان در بخش کشاورزی
امروزه دانش بنیان نمودن واحدهای تولیدی به عنوان رازو رمز موفقیت های بزرگ واحدهای تولیدی محسوب می شود که بخش کشاورزی با توجه به تجارب بدست آمده از کشورهای مختلف جهان از این امر مستثنی              نمی باشد بطوریکه  بکارگیری علم روز و مبانی علمی مرتبط با آن در هر فعالیتی بخصوص در بخش کشاورزی سبب خواهد شد تولیدات در آن بخش به چند برابر افزایش یافته یابد.
9-توسعه صنایع تبدیلی و تکمیلی در بخش کشاورزی
بدون شک به دلیل فساد پذیری بالای محصولات کشاورزی نگهداری محصولات تولیدی در این بخش در درازمدت اصلا به صرفه نخواهد بود بنابراین برای افزایش ارزش افزوده آنها باید با توسعه صنایع تبدیلی و تکمیلی به محصولات غذایی صنعتی قابل عرضه در بازارهای داخلی و صادراتی  تبدیل شوند . این امر علاوه بر استفاده بهینه از محصولات تولیدی سبب جلوگیری از کاهش یکباره قیمت ها در فصل برداشت محصولات کشاورزی خواهد شد و سبب افزایش و استمرار تولید در محصولات مختلف کشاورزی با ارزش افزوده بالای اقتصادی خواهد شد.
10-حمایت از صادرات محصولات تولیدی در بخش کشاورزی
بدون تردید کشور ما به دلیلی اقلیم متنوع آن دارای قابلیت های بسیار بالایی در تولید گسترده انواع محصولات کشاورزی و صادرات  آن به کشورهای مختلف جهان می باشد. که دراین رابطه تنها راهکار ممکن حمایت از صادرات در این بخش است که علاوه بر ارز آوری  برای اقتصاد کشور، مزیت تولید در این بخش را افزایش داده و سبب شتاب گسترده تولید در بخش کشاورزی در مقایسه با سایر بخش ها خواهد شد.
11- ایجاد توسعه و تجهیز پایانه های صادراتی مدرن محصولات
برای صادرات در بخش کشاورزی در هر استان و در هر منطقه با توجه به شرایط آن منطقه نیاز به پایانه مجهز صادراتی محصولات کشاورزی می باشد تا این محصولات در اسرع وقت از طریق، هوایی ،زمینی و یا دریایی به کشورهای مقصد با سیستم ناوگان حمل و نقل مجهز حمل و عرضه گردند.
12- مبارزه جدی با قاچاق محصولات کشاورزی
یکی از مشکلات نهان بر سر راه تولید محصولات کشاورزی،قاچاق گسترده محصولات کشاورزی هم در ورود این محصولات به داخل و هم خروج محصولات کشاورزی از کشور می باشد که در هر دو صورت تیشه به ریشه محصولات تولیدی در بخش کشاورزی خواهد زد و عملاً تولید در بخش کشاورزی را با نابسامانی های فراوانی روبرو می نماید که تنها عده معدودی که به هیچ وجه کشاورز و تولید کننده محصولات کشاورزی                  می باشند از آن منتفع خواهد شد.

13-توسعه آموزش های ترویجی در بخش کشاورزی
مراحل تولید در بخش کشاورزی برای ارتقاء و کارآمدی و رقابت مستلزم افزایش آگاهی و دانش فنی                بهره برداران در این بخش می باشد که قطعا با توسعه آموزش های ترویجی برای کشاورزان محقق خواهد شد بنابراین یکی از مهمترین راهکارها در پشتیبانی و رفع موانع تولید در بخش کشاورزی توسعه آموزشی های ترویجی در قالب آموزش برای همه کشاورزان در هر زمان و در هر مکان، می تواند موجبات ارتقاء کمی و کیفی محصولات تولیدی در بخش کشاورزی را فراهم آورد.
14-حمایت از توسعه مجتمع های بزرگ  تولیدی در بخش کشاورزی
ایجاد مجتمع های کشت و صنعت ،مجتمع های بزرگ زراعی و باغی ، مجموعه های یکپارچه، تولید در بخش کشاورزی را از شیوه سنتی به مدرن تبدیل خواهند نمود که این امر می تواند با حمایت از مجتمع های تولیدی کشاورزی در قالب های کوچک، متوسط، بزرگ و بسیار بزرگ به صورت تک محصولی و چند محصولی صورت گیرد.
15- افزایش بهره وری منابع آبی در بخش  کشاورزی
برکسی پوشیده نیست در کشوری قرار داریم که از نظر بارندگی و آب و هوایی بطور کلی نیمه خشک محسوب می شود و این امر در حالی است که در شمال کشور دارای منابع آبی فراوان و در برخی از استانها با کمترین بارندگی روبرو هستیم بنابراین برای توسعه تولیدات بخش کشاورزی یا باید منابع جدید آبی تعریف شود و یا آنکه بهره وری در این بخش با روش های علمی و مدرن و بکارگیی سیستم های نوین آبیاری و آبرسانی به شدت افزایش یابد تا تولیدات در بخش کشاورزی با وقفه مواجه نشود.
16- توسعه چتر بیمه محصولات کشاورزی
تولید در بخش کشاورزی از آنجا که در تعامل مستقیم با باد و باران و خشکسالی و سیلات و سایر حوادث قهری طبیعت قرار دارد  بنابراین بیش از سایر بخش ها نیازمند حمایت بیمه ای است که در این رابطه بیمه برای محصولات کشاورزی هم باید ارزان محاسبه شود هم آنکه وسعت بیشتری داشته باشد و هم آنکه  خسارت بیمه به موقع  پرداخت شود.

17- ایجاد شرایط لازم برای جوانان تحصیلکرده در تولید
در حال حاضر با خیل گسترده فارغ التحصیلان رشته های مختلف کشاورزی در داخل کشور روبرو هستم که بسیاری از این فارغ التحصیلان از دانش لازم برا فعالیت در این بخش برخوردار می باشند اما از عرصه لازم در این بخش برخوردار نمی باشند.که در این رابطه موظف نمودن واحدهای تولیدی در بکارگماری این                    فارغ التحصیلان و استفاده از دانش مهارت آنان می تواند افزایش تولید را در واحد های تولید هدف به دنبال داشته باشد.
18- جلوگیری از تبدیل اراضی کشاورزی به واحد های غیر تولیدی
با توجه به کمبود زمین های حاصلخیز در بخش کشاورزی در کشور و تجمع این ظرفیت های بالای تولیدی در شمال کشور بنابراین هرگونه تبدیل این اراضی بکر و حاصلخیز از نظر تولیدات کشاورزی به واحدهای         غیرتولیدی،همچون ویلاهای رنگارنگ یک خیانت بزرگ به نسل فعلی و نسل های بعدی محسوب                   می شود که جلوی آن باید با قاطعیت گرفته شود درغیر  این صورت چرخه تولید در بخش کشاورزی به عنوان تامین کننده نیاز های غذایی کشور دچار صدمات و لطمات جبران ناپذیر خواهد شد.
19-حمایت از گسترش  و توسعه کشت گلخانه ای
رونق و توسعه کشت های گلخانه ای به دلیل افزایش بهره وری در بخش کشاورزی و استفاده بهینه از آب و خاک می تواند علاوه بر افزایش تولید در بخش سبب توسعه و رونق تولید در واحد های کوچک تولیدی هم گردد و این امر باعث خواهد شد تا تولید در بخش کشاورزی با هزینه کم گسترش یافته و همه گیر شود.
20- اصلاح سیستم توزیع و عرضه محصولات کشاورزی
توزیع و عرضه محصولات کشاورزی یکی از ارکان توسعه تولید در این بخش محسوب می شود که این امر باید در سراسر کشور به اجرا درآید بطوریکه محصول تولیدی در سطح تمامی استانها با قیمت معقول و مصوب که به نفع تولید کننده باشد به دست مصرف کننده برسد.
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